

Фатеева Наталья

16

Москва: прил. к. Аргументам и фактам. - 1996. - март - 916.

• ТЕТ - А - ТЕТ

- Наталья Николаевна, что нужно делать, чтобы так выглядеть?

- Все нужно делать. У меня большая программа по введению себя в нормальный вид, там сто пятьдесят пунктов... Но самое действенное средство - невзлюбить себя как следует. Вы думаете, это удовольствие - каждое утро вставать и делать гимнастику? Когда втянулся в это дело, тогда нормально. А три дня пропустишь - и попробуй себя потом заставить... А вообще все эти советы - полная ерунда. Я раньше часами актрисам отвечала на подобные вопросы. А потом поняла: они из меня просто энергию качают. Если ты до сорока лет сама этому не научилась, дальше уже учиться поздно... и бесполезно.

- Из ваших слов следует, что на Сейшелы ездить для этого не обязательно и всего можно добиться в Москве. Признаться, это обнадеживает...

- Не обязательно, но желательно. Желательно из Москвы все же вырваться. Особенно зимой, когда тут такая грязь, такая слякоть... Я путешествовать люблю безумно, и, слава Богу, теперь это не связано ни с какими унижениями, как раньше. Можно написать целую сатирическую повесть по поводу моих поездок... Что я испытывала, когда приходила на эти бесконечные комиссии, где за бесконечными же столами сидели люди, ненавидевшие всякого, кто выезжал за рубеж! У меня была даже своя методика прохождения этих комиссий.

- Ну хоть этой методикой поделитесь!

- Я знала, туда надо безликой придти. Делать вид, что ты - никто и звать никак. Сидеть в очереди тихо-тихо, газеты полезно полистать... Однажды, правда, меня в такой очереди довели просто до иступления: там вместе со мной стояли (то есть сидели) одни мужчины, и я видела, как все они боятся пропустить меня - женщину - вперед, чтобы не выделиться ненароком (всем же были знакомы эти правила игры!). И это было так стыдно, и очередь тянулась так долго, что, когда я вошла, я вошла уже как Я, а не как подобает. И эта комиссия старых большевиков спрашивает: "Что сказал недавно Франсуа Миттеран по поводу взаимоотношений с Советским Союзом?" - "Да какое мне дело, - говорю, - до того, что сказал Миттеран?" - "Да, товарищ Фатеева, вы не подговорены. Надо, чтобы вы за неделю подучили политическую ситуацию, и тогда поедете в Болгарию!" - "Тогда, -

Наталья Фатеева с Сейшельских островов

Наталья ФАТЕЕВА недавно с Сейшелов вернулась в Москву. Там, на этих возмутительно прекрасных Сейшелах, температура никогда не бывает ниже +24 по Цельсию, и летают особые какие-то лицифы. А тут до сих пор летает только снег. И Фатеева со своим сейшельским загаром кажется явлением совершенно немосковским и почти даже неземным. А вообще-то живет она на Фрунзенской.

говорю, - с моим фильмом поедете вы. Мне там надо быть через два дня. А вы можете и через неделю..."

- И чем кончилось?

- Подписали. Они же тоже трусы... Господи Боже мой, это же была целая система трусливой лжи! Ложь, по-моему, - самое страшное, что есть на свете. Она сразу же, немедленно, рождает сонмище грехов, и этот процесс бесконечен... По крайней мере, раньше так казалось, что бесконечен.казалось, мы обречены сидеть в этом лагере с карточками и пустыми полками и злостствовать. Показывают же у нас иногда по телевизору, как мы избивали друг друга в очередях!.. И помните, они все говорили про "социализм с человеческим лицом"? А то, что было раньше, с каким было лицом?.. К сожалению, люди все это быстро забывают. Они опять жаждут коммунистов. Наш народ можно научить только неоднократным опусканием в...

- Вам теперь легче жить, чем раньше?

- Может быть, не легче, но - лучше. Меня никто не насилует. Все лишнее - президиумы, комиссии дурацкие, мероприятия - все отвалилось, осталась только работа. Тяжело? Да, тяжело. Но всем тяжело (я бандитов в расчет не беру). У нас же страна пустая была, прогуляли все на свете. Я же видела, как гуляли за государственный счет. Сама принимала участие: ездила в Сочи на какие-то встречи, меня встречали, провожали, столы - как скатерти-самобранки...



- Вам кто-нибудь тогда покровительствовал?

- Никто, никогда. Я всю жизнь сама зарабатывала, ни на кого не рассчитывала. У нас люди привыкли: им платили 120 рублей, они на 120 рублей и жили. А мне было гарантировано 200, но я на них не жила. Я работала и зарабатывала - ну еще 25, ну еще 50... Не из-за жажды наживы, а из чувства ответственности - перед собой, перед своими детьми... И теперь работаю. Но сейчас я хотя бы зарабатываю больше, потому что платят больше.

- Как-то вы рекламировали крем... Он и вправду был такой вели-

колепный?

- Понятия не имею! Мне позвонили и предложили. Я сказала: "Хорошо, но вы меня будете обеспечивать этим кремом всю оставшуюся жизнь". В итоге я этот крем и в глаза не видела. Они мне даже ни одной баночки не подарили.

- Вас совесть перед обманутыми женщинами не мучала?..

- Нет.

- А упреки коллег?..

- Тоже нет. Я первая у нас в стране снялась в рекламе. Столько гадостей сразу на меня посыпалось! А теперь все снимаются, и никто не возмущается. Но это вечно у меня так. Я всегда все делала первая. Первая в классе срезала косы. Первая потом покрасила волосы - то ли перекисью, то ли стрептоцидом. После меня все наши девочки перекарасились.

- Вы дочь свою сейчас пытаетесь от чего-то оградить и на что-то наставить?

- От чего ее можно оградить?! Она работает по 12 часов в сутки, я ее и не вижу даже... Нет, ни ее, ни сына ограждать и наставлять совершенно бесполезно. Мне в детстве так много читали нотаций! Меня сажали за стол: с одной стороны - папа, с другой - мама, и они мне что-то говорили, а я сидела и думала: "Что же вы тратите время, я же вас совсем не слушаю!" Поэтому я знаю, что если я своих детей так посажу около себя, то будет все то же самое. И, чтобы не ставить себя в неловкое положение, этого не делаю. Так, иногда, стараюсь что-нибудь подсказать, по возможности незаметно...

- Вам одной, без мужа, проще?

- Конечно. Мужчины в нашей стране - сплошное разочарование... У меня несколько раз были эксперименты, которые завершались неудачно. Нет, муж - это большая нагрузка. Я и готовить ненавижу, так много в свое время простояла у плиты. Сейчас очень редко подхожу к плите. Даже к микроволновой.

- А к микроволновой-то почему?..

- Я не умею ею пользоваться. Она у меня есть, но я ее побаиваюсь. У меня год стоял этот... кофейник? Или как его зовут?.. В общем, который сам делает кофе, надо только кнопку нажать. И что вы думаете?.. Я им так и не овладела. Даже видеоманитфон включить - и то не умею. Нет, я абсолютный технический идиот. У меня все это дочка делает.

- Когда гости приходят, вы готовите?..

- Знаете, ко мне сейчас редко приходят гости. Я хочу принять людей, которых люблю, но на это почти нет времени и совсем нет сил. Я только день рождения свой дома отмечаю. Я вообще и сама не очень люблю ходить в гости. Когда много людей, и начинают петь песни - это как демонстрация раньше. К тому же за столом надо есть и удержаться очень трудно. Наешся, а потом берешь себя в ежовые рукавицы...

- Ругаете себя за это?

- Страшно. Но я же не машина... Я устаю, как все, люблю вкусное, как все... Бывают какие-то победы над собой, и бывают какие-то отступления. В общем, все как у всех. Я ничем не отличаюсь от других. Но в основном мне хочется на себя наступать. А не отступать.

Яна ЗУБЦОВА, Юлия ФРИД
Фото Геннадия Усоева